

Scott Adams, specialist american în medierea conflictelor:

“Medierea este cheia în care trebuie să vorbească și România”



Scott Adams, unul dintre cei mai buni formatori în medierea conflictelor de natură penală și civilă, se află pentru două zile în Bănie, fiind invitat de Centrul de Mediere Craiova. Specialistul american promovează această practică specifică sistemului juridic al SUA și capabilă să ușureze instanțele de judecată, chiar și pe cele mai solicitate, cum sunt cele din România.

interviu / 5

CUVÂNTUL LIBERTĂȚII
26-27 Iunie 2010

Fără a mai apela la instanțele de judecată,

Părțile vor putea să stingă litigiile prin mediere

Simpozionul „Medierea, negocierea și arbitrajul”, organizat de Baroul Dolj în colaborare cu Asociația Centrul de Mediere Craiova și Camera de Comerț și Industrie (CCI) „Oltenia”, a adunat, ieri, în Sala Mare a Prefecturii Dolj, mediatori din toată țara, avocați și magistrați, dar și reprezentanți ai oamenilor de afaceri. Era nevoie de un astfel de eveniment, în contextul în care – după cum declara decanul Baroului Dolj, prof. univ. dr. Ion Turculeanu – «este firesc ca avocații să fie implicați în viața „cetății”». „Este necesar să se vadă această implicare și oamenii să știe că nu ne ocupăm nu numai cu asistența judiciară și nu suntem numai în sălile pașilor pierduți, ci ne ocupăm și cu chestiuni care privesc întreaga noastră societate, fiind, de altfel, și contribuabili importanți ai bugetului local”, spunea, ieri, decanul Baroului Dolj.

Potrivit organizatorilor, simpozionul aduce în discuție „unelte” mai puțin cunoscute de stingere a litigiilor dintre persoanele fizice și juridice, în speță medierea, negocierea și arbitrajul, „ca mijloace eventual alternative, în care, părțile, fără a face cheltuieli foarte mari, fără a face statul cheltuieli din bugetul public și fără a ocupa foarte mult timpul instanțelor de judeca-

tă, vor putea să stingă, între ele, litigiile”, după cum a explicat Ion Turculeanu. Acesta spune că se poate anticipa și vorbi despre o viitoare reglementare în privința introducerii, „într-un viitor foarte apropiat, într-un anumit sector al litigiilor, a obligativității medierii, înainte de a ajunge la instanțele de judecată”. Însă, din păcate, așa cum a caracterizat situația prof.

univ. dr. Ion Turculeanu, „oamenii sunt neîncrezători, conflictuali, preferă să cheltuiască, în loc să se gândească pragmatic la ceea ce ar putea să le aducă un minim câștig. Pentru că, la instanțele de judecată, niciodată nu ești sigur că vei câștiga ceva. S-ar putea ca cineva să piardă procesul, altcineva s-ar putea să-l câștige. Ei bine, la mediere nimeni nu pierde tot și nimeni nu câștigă tot. Dar ceva rămâne. Sper însă ca medierea – care a făcut pași mari în societatea noastră – să-și găsească și o aplicabilitate practică. Și, în sensul acesta, este și demersul nostru”.

Tribunalul Arbitral de pe lângă CCI Dolj, apreciat pentru legalitatea hotărârilor

Pe de altă parte, **av. Mihail Neagoe**, președintele Asociației Centrul de Mediere Craiova și, totodată, președinte al Tribunalului Arbitral de pe lângă CCI Dolj, spunea, ieri, în deschiderea evenimentului, că Tribunalul Arbitral de pe lângă CCI Dolj este apreciat pentru legalitatea hotărârilor, nivelul



Mihail Neagoe, președintele Asociației Centrul de Mediere Craiova și, totodată, președinte al Tribunalului Arbitral de pe lângă CCI Dolj:

„Odată cu apariția profesiei de mediator a apărut o scădere a numărului de litigii. Nu au fost prea multe cazurile în care s-a apelat la mediatori, dar credem că suntem pe drumul cel bun, mai ales dacă observăm că în România, în fiecare lună, peste o sută de mediatori se autorizează. Deci, vorbim de peste o mie de persoane în fiecare an. Asta înseamnă că sistemul este construit pe bază de credibilitate”.

redus al taxelor de timbru, termenul optim de soluționare a litigiilor, imparțialitatea și punerea în execuție, cu promptitudine și fără incidente, a deciziilor luate. De altfel, acesta a mărturisit că simpozionul este un prilej numai bun de a crea legături: „Este un deziderat pe care mi l-am dorit de câțiva ani, acela de a corobora eforturile noastre, ale avocaților și ale magistraților, în asemenea momente, în a nu risipi energiile în dis-

pute. De aceea, deja s-a creat un precedent și sper să devină o tradiție de-a lungul timpului, ca, din ce în ce mai des, întâlnirile noastre să aibă invitați magistrați ai instanțelor de judecată, nu numai de la noi, din cadrul Curții de Apel. De asemenea, sper ca, în curând, un simpozion de calibrul celui de astăzi să fie motivat de colaborarea dintre Baroul Dolj și Curtea de Apel Craiova”.

ANA-MARIA GEBĂILĂ



Scott Adams, specialist american în medierea conflictelor: "Medierea este cheia în care trebuie să vorbească și România"

Domnule Scott Adams, vă aflați la Craiova pentru câteva zile. Puteți preciza, pentru cititorii cotidianului nostru, dacă este prima vizită în orașul nostru?

- Nu este prima mea vizită, deja sunt la cea de-a cincea mea prezență în acest oraș. Sunt onorat și în același timp bucuros de invitația pe care am primit-o de la Centrul de Mediere din Craiova, în vederea organizării unui seminar pe tema medierii. Prima mea vizită a avut loc în România în 2005, iar de atunci am revenit de multe ori, ori de câte ori am fost invitat, cu scopul de a instrui mediativii. Și, de fiecare dată, când am ajuns în România, am venit și la Craiova.

Observați schimbări de la o vizită la alta?

- De obicei stau aici câte două săptămâni, timp în care pregătesc câte două traininguri cu echipele de formatori de aici. Nu e foarte ușor, e vorba de multă muncă, sunt și multe zile, în acest timp trebuie să vorbesc și apoi să mă întorc iar în țara mea. Dar pot să spun că fiecare vizită a mea este o ocazie minunată de a cunoaște această țară.

Deschidere spre mediere

Care este scopul acestei ultime vizite?

- De această dată, voi participa la un simpozion care se derulează pe parcursul a două zile, astăzi și mâine, despre mediere, negociere și arbitraj. Este vorba de o colaborare între Centrul de Mediere Craiova și Camera de Comerț și Industrie a județului Dolj, mai exact nouă ore de pregătire profesională continuă pentru toți avocații și judecătorii care participă la acest simpozion. Organizatorii au manifestat o deschidere specială pentru conceptul de mediere. Voi vorbi despre acest termen de mediere care a fost introdus în SUA ca termen de specialitate în 1970. Medierea este necesară în orice conflict și se face de către terțe persoane, care sunt nepărtinitoare și neutre, cu scopul de a găsi o soluție acceptată de toate părțile implicate. Deci, medierea va fi cheia în care vom vorbi.

Sunt diferențe între sistemul juridic din SUA și cel din România?

- Sunt foarte mari diferențe. Sistemul din România este mult mai mare, și aceasta îl deosebește foarte mult de sistemul american și cel britanic, acesta din urmă funcționează de mai mult timp și, de aceea, e cel mai bun sistem. În pri-

mul rând, organizarea sistemului juridic românesc nu permite existența curții cu jurați, așa cum este prevăzută în sistemul de justiție anglo-saxon ori cel american, când jurații iau parte la judecata unor cauze penale sau chiar civile. Constituția SUA permite participarea poporului la înfăptuirea justiției, dreptul persoanei de a fi judecat de concetățenii săi fiind un drept constituțional. În America, 99% din cazuri nu mai ajung să fie dezbătute în instanță pentru că se apelează la serviciile de mediere a conflictelor. În România este exact invers, oamenii se adresează numai instanțelor de judecată, de aici și diferența foarte mare între sisteme.

"România trebuie să-și consolideze sistemul de justiție"

O perioadă ați lucrat și la Banca Mondială...

- Da, am lucrat la Banca Mondială, care este o organizație foarte



nută cu finanțări internaționale care nu se ocupă doar de bani. Această organizație oferă asistență financiară și tehnică țărilor sărace. Acest lucru o spune și modul în care este alcătuită, funcționând prin două organisme, Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Asociația Internațională de Dezvoltare. Eu am lucrat la divizia de investiții private (IFC) a Băncii Mondiale, o divizie foarte mică, cu angajați în domeniul tehnic, dar este foarte independentă, ceea ce este foarte important pentru munca noastră.

Cum considerați că stă România din punct de vedere economic, se află pe o direcție corectă?

- Nu locuiesc efectiv în România, vin aici doar în vizită și pot să am doar o părere fotografică. Dar, după vizitele mele - și am fost deja de cinci ori aici - am constatat că s-au făcut progrese în anumite domenii. Am vorbit cu oamenii de aici și ei spun că au încredere că țara se află pe o cale bună. Și eu sunt optimist, cred că România va traversa criza, pentru că este o țară avantajată prin poziția sa geografică, prin resursele naturale, cu o anumită educație și consider că, într-un timp scurt, cetățenii vor resimți altfel schimbările. Așa cum a spus și ambasadorul nostru la București,

Mark Gitenstein, este esențial însă ca România să-și consolideze sistemul de justiție, care trebuie să devină unul foarte puternic pentru ca să-i determine pe investitori, unii puternici, să vină și să se stabilească aici și, în acest mod, să ridice standardele de viață ale românilor. Ca peste tot, cel care încheie un contract este interesat dacă poate să și-l ducă la capăt.

"Mi-ar plăcea să-mi cumpăr un Ford de la Craiova"

O companie americană, Ford, s-a așezat la Craiova. Ce perspective dați orașului prin prezența acestui investitor?

- Criza financiară este peste tot în lume, însă ea va trece și compania Ford, care este puternică în SUA, va impulsiona și economia acestui oraș, va da locuri de muncă, va face investiții aici și va pune orașul în mișcare.

Aveți o mașină marca Ford?

- Nu, nu am o mașină Ford, dar mi-ar plăcea să conduc una, pentru că este o mașină foarte bună. Sper să-mi achiziționez una, de ce nu chiar de la Craiova.

Revenind la motivul pentru care vă aflați, în aceste zile aici, la ce vă așteptați de la aceste seminare? Pot să schimbe mentalitățile și chiar deciziile celor care activează în sistemul judiciar?

- Este o bună întrebare. Da, de fapt de aceea ne și aflăm aici, ca să vorbim despre mediere și să o practicăm. Eu cred că vor fi și rezultate bune, pentru că toți cei care vor participa vor avea multe informații.

LAURA MOȚÎRLICHE
și MARGA BULUGEAN

